

日机滋扰辽宁舰编队正常训练

中国多部门发声严正批驳

在事先公布训练海空域的情况下,中国人民解放军海军辽宁舰编队遭到日本自卫队飞机多次抵近滋扰。

据新华社报道,中国海军新闻发言人王学猛海军大校7日表示,日本所为严重影响解放军正常训练,严重危及飞行安全。国防部新闻发言人张晓刚称日本举动为“在军事安全领域变本加厉冒进滋事”,“日本若重走军国主义邪路,必将坠入万劫不复深渊”。外交部发言人表示,日本炒作所谓“雷达照射”问题,颠倒黑白,嫁祸于人,渲染紧张局势,误导国际社会,完全是别有用心。

日本战机明知故犯

日本防卫大臣小泉进次郎6日宣称,中国辽宁舰编队当日穿越宫古海峡进入太平洋并进行舰载机起降训练,日本自卫队战机

遭到中国军机“间断性雷达照射”,还声称向中国提出抗议。

但日本绝口不提日本自卫队战机此前做了些什么,军事专家张军社分析:“宫古海峡是国际航行通道,各国舰船和飞机依法享有航行与飞越自由。中国海军航母编队训练区域已提前告知是在宫古海峡以东公海,行为完全合法。”

张军社表示,中国军队从国际海事组织强制规定的安全守听频道16频道对外发布演训信息,通报训练空域,这一做法符合国际惯例,各国船舶、飞机尤其是军舰、军机第一时间接收到。这种情况下,日本自卫队战机再来滋扰,胆敢对中国军舰、战机抵近侦察、骚扰,再倒打一耙向中国提出抗议,不仅是无视双方舰机安全的举动,更是明知故犯、毫无道理。

“在日本自卫队战机擅自闯入中国事先公布的训练区域后,难道中国战机反而应该关闭雷达,装聋作哑?”张军社认为,日本自卫队不仅患上了“被害妄想症”,还蓄意挑衅,贼喊捉贼。从国际法和作战规范上看,中国海军战机在公海训练之际,如果遭遇不明国籍战机逼近或闯入训练区域,必然会提升警戒等级,对闯入的不明目标进行雷达照射。

日本此种做法已不是第一次。中国海军山东舰航母编队6月训练期间,日本自卫队也曾派出舰机近距离干扰中国战机活动。

后果自负将是必然

王学猛海军大校表示,日本有关炒作与事实完全不符,中国严正要求日本立即停止污蔑抹黑,严格约束一线行动。中国海军将依法采取必要措施,坚决维护自身安全和合

法权益。

在张军社看来,如果日本自卫队战机再次无视中国警告,执意闯入训练区域骚扰,必然后果自负。

有军事专家指出,目前解放军备战能力很强,特别是在东海方向,中国的防空识别区包括警戒能力都达到了空前效果,在西太平洋海域中国航母编队训练包括海空协同动作也有很大发展。

“日本在其号称的西南方向岛屿上妄图搞小动作,但一切尽在中国掌握。”比如日本想在靠近中国台湾省、位于琉球群岛范围内的与那国岛安放03式地空导弹等装备。但军事专家指出,中国军队拥有先进的侦察和打击体系,能够对与那国岛等目标实施有效监控。哪怕日本在该岛多挖一锄土,都可能被中国军队侦察系统发现。 姜浩峰

为德国总理默茨日后访问铺路 法总统结束访华 德外长火速接棒



图 1 马克龙在华与中国乒乓球运动员切磋球技

据中国外交部网站消息,应外交部长王毅邀请,德国外长瓦德富尔8日至9日访问中国。瓦德富尔在访华前表示,与中国进行直接、深入的交流是必要且不可或缺的。

专家认为,近年德国推行所谓“去风险”政策,但中国在德国外交政策中仍占据重要地位,瓦德富尔此访很大程度上是为德国总理默茨日后的访问铺路。

显示积极意愿

瓦德富尔7日启程飞往中国,成为继不久前德国副总理兼财政部长克林拜尔后第二位访华的本届德国政府成员。

法国总统马克龙5日刚刚结束对中国为期3天的国事访问,瓦德富尔火速接棒而来。同济大学德国研究中心副主任、上海欧

洲学会副会长伍慧萍表示,马克龙访华让世界感受到中法关系的热度,而根据一些媒体披露的信息,德国总理默茨原计划于秋季访华,目前来看德国似乎在节奏上慢了一步。“德国新政府希望在外交政策上发挥引领作用,尤其是在对华关系这一重要领域,德国不愿落后于法国。”

值得注意的是,瓦德富尔原定10月26日访华,临行前突然取消行程。而后他又主动给中国打来电话,并解释称“只是推迟,不是取消”。伍慧萍认为,做出推迟行程的决定后,瓦德富尔主动电话沟通,最终敲定此次访华行程,也显示出德国的积极意愿。

关注经贸议题

瓦德富尔上任后首次访华,重心将落在

何处?

伍慧萍指出,德国可能主要围绕自身在经贸领域的关切与中国沟通,关键原材料如稀土供应、技术供应链安全等也可能成为讨论重点。“瓦德富尔此访一方面旨在为默茨访华进行前期沟通,另一方面也将传达德国尤其是德国大型企业在经贸领域的核心关注。”

此外,双方可能还会就俄乌问题等国际局势交换意见。

校准未来航向

今年正值中欧建交50周年,是一个承前启后的重要节点。德国作为欧盟核心大国,如何为中欧关系发展发挥积极作用备受关注。王毅外长此前表示,中德关系意义超越双边范畴,对世界经济发展和战略稳定具有重要影响。中德是全方位战略伙伴,希望德国新政府坚持这一定位,奉行理性务实的对华政策。

伍慧萍认为,瓦德富尔此访对稳定中德关系具有一定积极作用。目前德国强调在关键领域对中国降低依赖,同时在可合作领域保持接触,整体趋向于一种精准的“去风险”策略。

德国统计局数据显示,今年前三季度中国成为德国最大贸易伙伴。伍慧萍指出,维持稳定的中德经贸往来和多层级交流,对德国经济至关重要。“过去几年,包括大众、巴斯夫、宝马等德国大型企业持续加大在中国投资,尤其在创新研发领域。这些企业希望德国政府能稳定双边关系,以保障其在华利益与发展前景。”

本报记者 王若菀

柬泰边境交火 两国相互指责

新华社金边/曼谷12月8日电 泰国军方8日说,泰军已出动战斗机回应柬埔寨军队的进攻,柬军袭击已导致泰国士兵1死4伤。柬埔寨国防部发言人当天表示,泰军连续第二天向柬军开火,但柬军并未还击。

泰国陆军发言人文泰说,8日清晨乌汶府边境地区发生冲突,柬军士兵从5时许开始使用轻武器进行射击,泰军则按照交战规则使用轻武器还击。7时许,泰国陆军接到报告称,交火导致1名泰国士兵死亡、4名士兵受伤。泰军已开始使用战斗机攻击,以阻止柬军使用武器进行火力支援。

泰国空军8日发表声明表示,鉴于威胁不断升级,为防止局势恶化,泰国空军对柬军目标实施空中打击。此次行动在柬埔寨一侧的军方活动区域实施,严格遵守国际法准则,不涉及任何进攻意图。

柬埔寨国防部发言人马莉淑洁达说,8日5时许泰军在柏威夏省安塞地区向柬军发动袭击,并用坦克向柏威夏寺附近边境地区多次开火。此次袭击发生在泰军连续多日采取多项挑衅行动之后,目的是挑起冲突。本着尊重所有先前协议并根据国际法和和平解决冲突的精神,柬军未进行任何报复,并将继续密切关注局势,保持高度谨慎。柬埔寨已将此次事件通报东盟观察团,并计划请求东盟观察团展开调查。

青瓦台已整修完成 韩总统府本月迁回

新华社上午电 韩国总统秘书室室长姜勋植7日说,为期数月的青瓦台整修工作已完成,总统府预计本月从龙山迁回青瓦台。

姜勋植当天在李在明政府组建半年成果汇报会上宣布上述搬迁计划。他说,青瓦台环境维护和通信施工工作已全部完成,总统府预计12月25日前后从龙山迁出,“回到原本应该在的地方”。

自1948年以来,青瓦台一直是韩国历任总统官邸和办公场所。尹锡悦2022年就任总统后,将办公地点搬迁至首尔市龙山区国防部大楼的新设总统府,青瓦台面向公众开放。截至今年7月31日,青瓦台累计接待参观者逾852万人次。8月1日起,青瓦台停止对公众开放,启动全面安保升级和设施整修。

李在明竞选期间表示,他只是暂时在龙山总统府办公,青瓦台重新装修后,将把总统府迁回青瓦台。从长远来看,他将推动把总统府迁往世宗市。

当被问及总统府是否有向世宗市搬迁的计划时,姜勋植回答,目前讨论相关话题为时尚早,但李在明曾表示有可能在世宗市卸任。

贝宁挫败政变企图

新华社达喀尔12月7日电 贝宁总统塔隆7日晚发表电视声明说,贝宁武装部队成功挫败一起政变企图,局势已完全得到控制。

塔隆表示,一小部分士兵以“虚假诉求”为借口策划政变,武装部队迅速行动挫败阴谋。他谴责说,政变企图会给国家带来灾难性后果,“这种背叛行为必须受到惩罚”。

西非国家经济共同体(西共体)委员会7日晚发表声明说,西共体首脑会议主席已下令立即向贝宁派遣部分武装力量,协助贝宁维护宪法秩序与领土完整。

部分贝宁军人7日上午通过国家电视台发表声明,宣布解除塔隆的职务。贝宁总统办公室随后表示,塔隆目前安全,军队正在恢复控制权,“这只是少数人控制了电视台”。



图 2 贝宁士兵乘坐车辆在街头巡逻